

# 領聽

## 特立独行

### 特领人的故事

本期人物故事：施凯  
加入特领时间：2020年8月1日  
岗位：储备项目经理

已经走过13年的特领伴随着很多人的成长，我们将通过领刊的一角来呈现和分享特领人的故事。本期分享设施保养部施凯的故事。



#### 我与消防不解之缘

施凯

本报讯 昨日上午，蒙城县第一人民医院第三手术室，在一例手术进行中发生火灾，所幸扑救及时，未造成人员伤亡，手术被紧急转移至其他手术室进行。事后经勘察，确认为手术室内电气线路老化，造成短路起火。消防部门再次提醒，关注消防，关注安全。【新华社 2001年4月15日】

我永远记得那一天，也是第一次以一个无名氏出现在一则报纸上。是的，我就是躺在手术室的患者。因为在学校的一次意外，造成手腕骨折，当天正好在进行手术。当时是全身麻醉，但是意识清醒。感觉手术刚进行半个小时的时候，忽然听到：

“哪里烧了吗？有烟味”

“啊！王主任，着火了，吸引器电线冒烟了”

“快，快，拿灭火器”

“不对，不对，快拉电”

“灭火器不对”

“倒过来，倒过来喷”

“快，把人转移出去，拔下心电图”

“.....”

当时作为一个15岁的孩子，没有任何行动能力，只能无奈的接收到外界慌乱的声音，物品倒地的声音，灭火器喷放的声音，甚至我都感受到灭火药剂喷到我脸上，手术床被很快推动，一共碰到两次障碍物，直到我的胳膊被拍了一下，醒醒，醒醒.....医生叫醒我并告诉我，手术很成功，现在把你送到病房。我抬头看到医院走廊里的钟，14点31分。

当今天，我作为一个消防人，回望此事时，还是心有余悸。当我小时候，并没有消防的概念，我们被教导，“电老虎”、“火老虎”，不能碰。在内心深处，对电和火的恐惧，根深蒂固。在那次事故中，电线老化失火，一次碰到两个老虎，可想而知对我的冲击，一度我认为可能出不了手术室。

现在回想，倒置使用的灭火器应该是化学泡沫灭火器，虽然现在已经列入国家淘汰目录，但是我感激她。也许当时使用并未取得明显的灭火效果，但是在我心里种下了消防安全的种子。如果没有她，我不知道那天的我会怎样。出院后，我专门到消防器材店购买了一瓶，放在家里，后来在搬家中遗失。在那个年代的农村，家中自备灭火器的应该屈指可数吧。

后来慢慢长大，大学毕业，参加工作。因为信息时代的到来，电视、新闻里慢慢多了关于消防救援的报道，每次看到消防员逆流而上，勇闯火场，灭火救人，都让我心潮澎湃，敬佩不已。作为热血青年，有过不止一次去报名成为消防员的冲动。但是经多方了解，因为曾经手术，不能满足参军条件，所以无法成为消防员。

直到2015年，公安部消防局推出一级注册消防工程师的考试，让我们这些非消防专业人员也可以参与消防，有机会进入消防行业，成为一名消防人。

通过自我学习，并进入消防领域工作，让我慢慢了解到消防安全的重要性。随着国民经济和社会的发展，城乡人民生活水平不断提高，人民群众的消费观念在转变，家庭装修的档次越来越高，家用电器和具有易燃易爆特性的城市燃气越来越多地进入人们的生活领域，家庭的火灾因素随之增多。楼房越建越高，城市越建越大，在生活中，由于电气短路，或是其他原因，使得各类火灾事件层出不穷，使得救援抢险工作变得日益繁重。作为消防人，我们需要努力做到：排查火灾隐患，防患于未“燃”，如发生火灾，也能确保各消防系统、设施能够正常工作，使火灾事故“大事化小、小事化了”。

做为一名消防人，我深感自豪，同时也深知消防人的责任重大。

做为消防人必须努力学习消防知识，提高自身技术水平。

防火安全涉及面广，技术性强，要求我们必须练好基本功，熟悉了解消防设施的特点、功能、组成、原理，才能更好的在消防设施维护中发现问题、解决问题。

## 企业文化

做为消防人必须大力宣传消防安全，做到全民消防

### 招聘简章

#### 一、项目经理

岗位职责：  
1、负责公司项目范围内消防维保业务的统筹管理；  
2、负责消防维保团队的管理协调任务分配工作；  
3、负责消防维保业务运营管理体系建设；  
4、负责消防维保维修重点工作计划的制定和督导；  
5、负责公司相关流程的审核工作；  
6、负责与客户进行沟通和协调；  
7、完成领导交办的其它工作。

#### 二、消防维保技术员

岗位职责：  
1、负责维保单位的消防维护及管理；  
2、负责维保单位的灭火培训并组织消防演练；  
3、协助维保单位制定消防安全计划，并检查防火管理制度的落实；  
4、负责动火审批的审核及施工现场的防火工作的监控；  
5、配合工程部防火、疏散和灭火工作计划的实施；  
6、配合相关部门对一般火灾事故的调查；  
7、督促各维保单位对消防设施进行维护保养，确保灭火器材及设施的正常使用。

#### 三、消防维保主管

岗位职责：  
1、负责维保项目工作计划的拟定和实施，负责统计及实施相应项目的维保信息。

2、负责与维保客户之间的交流沟通，真诚服务、建立互信，协助公司续签消防工程维保合同。  
3、监控所负责项目的消防系统运行，记录运行状况，发现故障，及时处理；  
4、定期巡查、抽检、测试，并写出相应工作报告。



人事部联系电话：  
021-52271229

# 領聽

讲述·倾听  
*Telling—Listening*

特领人自己的期刊

## 2021年特领第一季度营销会议在上海召开



2021年2月27日，特领第一季度营销会议在上海召开。

与会人有董事长-张青、总经理-胡明、各事业部负责人-于海梅、罗军、徐微晓；苏州分公司负责人-张恋；南京分公司负责人-窦维刚；浙江分公司负责人-叶金义；广东分公司负责人-唐欧阳；项目管理人员-张济泽、何财全、吴茂龙、张海龙、王树强、赵建校、李煌灵、方齐、施凯、张家华、王树海、朱才伟；商务人员-豆爱华、许莲、陈函文、丁小二、黄新东、董平、张书昕、夏晓峰；评估部-吴海涛、李明玉；职能部门人员-汤取安、曾荣、程罡、施雄鹰、石琪琪、汪丽方。

学习要没有任何借口，领导要带头学习，眼界、学习力要持续提升。企业要有自己的学习文化，建立起传承的纽带。



总经理胡总提出了四个关键词：精准、精进、赋能、一切皆有可能。

胡总指出新特领的第一个五年计划我们可以看到营收数据和人员大幅增长，但第一个五年是在摸索中前行，对行业认知深度还不够，还需要每个同事共同去努力，真正做到能够帮助客户解决核心问题。接下来的第二个五年要做精准的预测，精心的计划，精准化针对行业客户，提供有针对性的行业解决方案。

胡总提出持续的精进才会带来质的飞跃。1.01的365次方等于37.8，而0.99的365次方等于0.03，每天精进一点点一年后就可以带来质的飞跃。这个精进不是外在的，一定是在内的，自发性的精进，每天学习，学以致用。

胡总指出赋能是指基础设施的赋能、技术的赋能、能力的赋能。基础设施赋能要敢于接受新事物，新设备，硬件设施上会一如既往继续投入。要有新的思维和方法。

法，如物联网的应用，执法记录仪的使用等。

胡总强调只要我们做到了精准、精进、赋能，2021一切皆有可能！

随后，浙江分公司叶总、苏州分公司张恋总、南京分公司窦总、轨道交通事业部罗总、工程部徐总分别对2021年的目标、面临的挑战及实现目标的路径进行详细地分享。

接着，运营副总监张济泽、何财全，项目负责人吴茂龙、张海龙、王树强、陈函文、赵建校，储备项目经理李煌灵、施凯，交付主管张家华等就项目工作流程、团队人员培养、项目目标达成进行交流和探讨。

最后，商务部董平、张书昕、夏晓峰、许莲、丁小二、黄新东、豆爱华就2021年销售目标、目标分解、达成方法进行分享。



本次会议明确了目标和实现路径，坚定了发展信心，增强了前进的动力，特领人将坚定不移地朝目标迈进！

第六期  
2021年  
3月31日  
领刊 -202101

上海特领达科技有限公司党支部成立仪式在公司隆重举行



2021年3月18日下午，上海特领达科技有限公司党支部成立仪式在公司隆重举行，参加会议的有：财富天地企业园党总支书记张弘同志、颛桥镇综合党委小园区网格党建指导员崔凤琴同志、财富天地园区物业部杜经理、特领安全总经理胡明同志，以及公司4名党员同志。

会议开始颛桥镇综合党委党建指导员崔凤琴同志宣读镇党委关于同意中共上海特领达科技有限公司支部委员会成立的批复文件。

特领安全总经理对于党支部建立的希望发表讲话，他说希望党员同志充分发挥党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用，有力地凝聚广大的员工，营造和谐稳定的内部环境，从而实现精神建设和经济建设同步发展的目标，为公司的经济发展保驾护航。

接着大会按照党支部选举的有关规定，依次通过填写选票，进行投票、计票、监票等环节，选举黄新东同志为第一届党支部书记。黄新东同志表示要充分发挥模范带头作用，严格要求自己，为公司员工树立榜样，对公司的经营工作起到促进作用。

财富天地园区物业部杜经理对特领达党支部的成立表示热烈祝贺并寄予厚望，他希望在党支部组织领导下，党员们继承革命优良传统，发扬党的奋斗精神。在各自岗位上，以身作则，创先争优。特领达党支部的成立对园区的党建工作也起到促进作用。

最后，财富天地企业园党总支书记张弘同志带领特领达公司支部全体党员重温入党誓词。



### 我司荣获消防协会先进会员单位

2021年3月9日下午，上海市消防协会在市科学会堂国际厅成功召开了第七届四次理事扩大会暨年度总结表彰大会。会上，我司被授于先进会员单位。2020年，我司克服突如其来的新冠肺炎疫情带来的困难和压力，紧紧围绕协会工作要求，充分发挥积极性和主动性，在开展团体标准制定工作中得到协会的充分肯定。



### 《建筑消防设施维护保养规程》团体标准召开第一次会议

由上海市消防协会组织、上海特领安全科技有限公司和上海品和消防设施检测有限公司牵头编制的《建筑消防设施维护保养规程》团体标准召开第一次会议。本次会议有消防设施设备厂家和消防服务企业共27家单位参加。本次会议确定了《建筑消防设施维护保养规程》团体标准的编写大纲及任务分配。本标准预计今年12月底报送主管监管部门审定。



### 浅谈气体灭火系统 (七氟丙烷)维保交付心得

张济泽

以上8点中，1-7点所涉及的场所已经定义得很明确，基本不用操心，初建时都会配套设置气体灭火系统。那么第8点中“其他特殊重要设备室”定义得高度概括，确实让人不易准确理解、判断。GB50016-2014对该条文有作如下解释：“特殊重要设备，主要指设置在重要部位和场所中，发生火灾后将严重影响生产和生活的关键设备”。

如此一来就很清晰了，哪些重要设备室一旦发生火灾如不能及时扑灭将会严重影响生产和生活？

1. 工厂的高配房、低配房、IT机房及其UPS房、核心环保设备控制室、控制生产的智能中央控制屏、高度自动化的核心设施房等；

2. 研发中心的高配房、低配房、柴油发电机房、IT机房及其UPS房、核心电子实验室、变频器室等；

3. 商业体&办公楼的高配房、低配房、IT机房及其UPS房等；

4. 医院的高配房、低配房、柴油发电机房、IT机房及其UPS房、医学影像设备控制室等；

5. 学校的高配房、低配房、IT机房及其UPS房等；

6. 银行的高配房、低配房、柴油发电机房、IT机房及其UPS房等。

以上这些场所一旦因火灾未能及时扑灭而中断运行，则一定会严重影响客户的正常生产和生活。因此，上述场所如未配置气体灭火系统，请务必书面向客户提完善性建议和方案！

分享一个真实案例：2021年1月2日晚7时多，我的一个位于松江工业区的客户，高配房母排开关柜突发电火灾，因现场未设置任何自动灭火系统，导致火势不受控，最终引发全厂停电，造成重大停产损失和行政处罚，对企业形象也产生了严重的影响。该项目自2019年1月进场以来，我们已多次向客户书面反映这一设计盲区及安全隐患，并提供完善性的建议及方案。最终因客户的侥幸心理以及对安全的敬畏之心不足，一直不予采纳，最终酿成祸事。

模拟启动试验即系统的联动测试，分为手动模拟启动试验和自动模拟启动试验两种，这两种试验均应做。

#### 七氟丙烷系统模拟喷气试验

（该条按規定是要做的，但鉴于实际情况——模拟喷气试验的费用不低且对现场运行存在一定的影响，因此大多数客户并不采纳、执行。建议大家可以在每三年一次的气瓶定检时向客户推荐试喷方案，既能节省费用亦能验证系统喷洒的可靠性）。

#### 七氟丙烷系统模拟喷气试验

不应采用七氟丙烷灭火剂，宜采用氮气，也可采用压缩空气作为试验替代药剂。氮气或压缩空气的充装压力应按设计要求执行。参与模拟喷气试验的气瓶应为气瓶总数的20%，但不得少于1个。

很多业主单位存在这样的情况：IT机房建造之初按照规范要求设置了七氟丙烷系统。该机房运行一段时间后又扩大了一部分空间，但是七氟丙烷系统并未随之做相应的扩容改造。

以上情况如果出现在我们服务的客户中且发生在我们的服务期内，那我们肯定会按规定做配套改造。如果以上情况出现在我们承接项目之前，且我们客户方的消防设施负责人也不知道这个事，那该怎么办？因此，在有气体灭火系统的项目首次进场时，我们还是要根据现场实际情况确定设计浓度并准确核算药剂量，从而帮客户规避风险。

针对以上，我再分享一个真实案例：一家全球顶级的移动通讯制造商，其在浦东张江高科有一处高频通讯实验室（我们并不是它的消防维保方）。其位于二楼的IT机房设置了七氟丙烷灭火系统，气瓶到了定期需送检，由此邀请我们去看现场。进入IT机房后，我看了七氟丙烷气瓶的制造商铭牌，当时隐约感觉到气瓶药剂的实际充装量不足以保护这么大的保护区。经现场测量保护区尺寸并核算后，确实少了60%左右的药剂。后经询问业主的工程师经理才得知该IT机房在2年前有过一次扩大装修，当时没有人意识到七氟丙烷系统也需要扩充。

这个案例也侧面反映其消防维保单位不负责任或专业度不够，更是给我们活生生地上了一课！

我们在部分客户处还碰到过这种情况：气体防护区（大多数是IT机房）设置在建筑物中间，由轻钢龙骨内外挂石膏板组成隔墙，且机房顶部设置活动天花板（尤其是松松垮垮的矿棉板，一根食指都能轻松顶开），但是天花板内又没有可燃物和电气线路。其设置的七氟丙烷系统，只计算了地板至天花板之间所需的药剂量。

如此一来，火灾时高压药剂喷洒的瞬间，机房内压会瞬间显著增大，活动天花板非常可能会被推开、掀开。那么就会有一部分药剂流失到吊顶上方，造成药剂的实际分布浓度达不到灭火浓度，从而影响灭火效果，甚至不能灭火。

在这种情况下，就需要及时向客户提供整改建议和方案：要么对吊顶做固化改造，实现固定天花板。要么把吊顶上方的空间看作气体保护区的一部分，依规对七氟丙烷系统做扩容改造，从而帮客户消除设计隐患。

### 第四部分：是否存在实际药剂超规充装？

我们平时在交付过程中，还需要注意刚接手的七氟丙烷系统是否存在药剂量超量充装的情况。因为很多施工总包单位对气体灭火并不懂，监理单位和业主单位更是不懂，消防分包工程公司对气体灭火系统也是一知半解，部分消防工程公司为了提高工程总造价会对七氟丙烷系统的气瓶超量充装。

很多客户会觉得：药剂充得越多越好，灭火时更加可靠、高效！实际上不是那么回事。

GB50370-2005第3.3.6条明确规定：保护区实际应用的浓度不应大于灭火设计浓度的1.1倍。且GB50370-2005第3章也明确规定了各类型的气体保护区的灭火设计浓度：

1. 图书、档案、票据和文物资料库等保护区，灭火设计浓度宜采用10%；

2. 油浸变压器室、带油开关的配电室和自备发电机房等保护区，灭火设计浓度宜采用9%；

3. 通讯机房和电子计算机房等保护区，灭火设计浓度宜采用8%。

也就是说以上三大类型的气体保护区，其七氟丙烷系统的最大药剂充装量所对应的实际应用浓度依次不得超过11%、9%、8.8%。

- 3.3.6条所作的规定，目的是限制随意增加灭火使用浓度，同时也为了保证应用时的人身安全和设备安全。因为七氟丙烷药剂有2个重要的参数：

1. 无毒性反应浓度（NOAEL浓度）——观察不到由灭火剂毒性影响产生生理反应的灭火剂最大浓度。该数值为9%。也就是说实际应用浓度≤9%的话，当药剂全部喷洒到保护区且有人在保护区时，也不会导致人员出现生理反应。通俗地讲，七氟丙烷药剂9%的实际应用浓度是最极限的安全浓度了！

2. 有毒性反应浓度（LOAEL浓度）——能观察到由灭火剂毒性影响产生生理反应的灭火剂最小浓度。该数值为10.5%。也就是说实际应用浓度≥10.5%的话，当药剂全部喷洒到保护区且有人在保护区时，一定会导致人员出现生理反应。或许有人会问：“如果9%<实际应用浓度<10.5%会对人体产生怎样的影响？”坦白的说，这个问题我无法准确回答，只能说这个浓度区间不属于可靠的安全部带，只能算是缓冲地带。对于身体素质好的人或许没啥实际反应，对于身体素质差的人就不好说了。

### 第五部分：气瓶定检周期

关于气体灭火系统气瓶定期检验周期的界定，刚颁布的TSG23-2021第9.3章节、以及仍在有效期内的TSG R0006-2014第7.4章节都给出了明确规定：气体灭火系统气瓶自出厂之日起，每三年定期检验一次（对七氟丙烷系统、IG541系统、高压二氧化碳系统均适用）。

以上五个部分的简述，希望对大家有所帮助。文中不足之处还请大家海涵。

